

# 终刊序言

郭增建

《西北地震学报》第一任主编(1979年创刊—1994年)

1979年,以国家地震局兰州地震研究所发起,陕、甘、宁、青新五省区地震单位(后又加入国家地震局第二测量大队)联合创办的《西北地震学报》,时值2012年已经33年了。现在以2012年的最后纪念增刊出版,宣告《西北地震学报》终刊而进入改版后《地震工程学报》的创刊。

该增刊是《西北地震学报》的终刊号。她和《西北地震学报》创刊号一样,值得人们将来永久回忆。

《西北地震学报》是西北地区最早的地震刊物,也是全国地震系统较早的刊物之一。她伴随着全国地震与西北地区地震事业的发展而与时俱进的发展。《西北地震学报》是学术刊物,不同学术观点都可以“百家争鸣”在此发表。她立足西北,面向全国征稿。她是国内外发行的刊物,内中亦有少量国外作者的文章。在国外公开出版的刊物中,亦有引用《西北地震学报》上某些学术观点的文章。《西北地震学报》她的涉及内容广泛,除以地震预测、地震成因、地震的地表土质效应以及防震减灾的论文为主外,还由地震延及对地球其他圈层中的灾害事件关联性的文章。基于以上诸点,《西北地震学报》是有她的特色的。她长期以来被国内评刊机构一直评为核心刊物。

33年《西北地震学报》的历史,是一段辉煌的历史,早期地震界的杰出人士如李善邦、傅承义等都在本学报发表过文章,在这33年历史中,《西北地震学报》不仅对西北地震的

事业发展做出了重要贡献,其学术思想与观点,还在全国产生了深远的影响,对全国地震学术的进步做出了重要的贡献。

在此,我向对《西北地震学报》历史各个阶段做出贡献的作者、编委、编辑工作者以及关心学报发展的党政领导表示敬意。

但是,随着历史的发展,《西北地震学报》的“西北”两字给人以地区性刊物的印象,在一定程度上影响了该学报向更高刊物级别的发展。鉴于此,现任主编王兰民决定学报进行更名改刊,经过一年多的申报努力工作,2012年6月国家新闻出版总署终于批准将《西北地震学报》更名为《地震工程学报》,并同意增加清华大学、中国土木工程学会为主办单位。改版后的《地震工程学报》将继承原来《西北地震学报》办刊宗旨和优势稿源,联合清华大学、中国土木工程学会地震工程学科的优势,向新的高级别刊物提升。

从2013年起,将有由中国地震局兰州地震研究所、清华大学、中国地震学会、中国土木工程学会主办的《地震工程学报》代替原《西北地震学报》。我们以怀念和赞誉的心情欢送《西北地震学报》终刊,以祝贺和迎新的心情,祝愿改刊后的《地震工程学报》在新的编委会、各位编辑工作者的努力下,向国内、国际更高级别刊物的方向迈进,早日能进入EI和SCI刊物的行列。